ΒΙΟΛΟΓΙΑ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ


4ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΑΝΑΣΥΝΔΥΑΣΜΕΝΟΥ DNA
ΑΣΚΗΣΗ 1.

Το ένζυμο EcoRI κόβει μικρό γραμμικό δίκλωνο μόριο DNA σε δυο κομμάτια Α και Β. Το κομμάτι Α αποτελείται από 212 νουκλεοτίδια 40 από τα οποία περιέχουν τη βάση αδενίνη. α) ποιος ο αριθμός των άλλων βάσεων του Α; β) ποιος ο αριθμός των 3΄-5΄ φωσφοδιεστερικών δεσμών που υπάρχουν στο κομμάτι Α; γ) πόσοι δεσμοί υδρογόνου συγκρατούν μεταξύ τους τις συμπληρωματικές αλυσίδες του κομματιού Α; δ) αν το αρχικό μόριο DNA περιείχε 400 φωσφοδιεστερικούς δεσμούς 3΄-5΄ και 85 αδενίνες  να υπολογίσετε πόσες βάσεις κάθε είδους και πόσοι δεσμοί υδρογόνου περιέχονται στο κομμάτι Β.
ΑΣΚΗΣΗ 2
Δίνεται το παρακάτω τμήμα μορίου DNA προκαρυωτικού κυττάρου
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Το τμήμα αυτό κόβεται με EcoRI, προκειμένου να ενσωματωθεί σε κατάλληλο πλασμίδιο που έχει κοπεί με την ίδια περιοριστική ενδονουκλεάση, με τελικό σκοπό να εισαχθεί σε βακτήριο για την παραγωγή φαρμακευτικού πολυπεπτιδίου. Να βρείτε:

α) πόσα κομμάτια  προκύπτουν και πόσα νουκλεοτίδια περιέχει το καθένα

β) με την βοήθεια του γενετικού κώδικα την αλληλουχία των αμινοξέων του πολυπεπτιδίου. Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.
ΑΣΚΗΣΗ 3

Σε μικρό κυκλικό μόριο DNA μήκους 2300 ζευγών βάσεων, το οποίο περιέχει 1000 αδενίνες επιδρά σε ένα μόνο σημείο η περιοριστική ενδονουκλεάση EcoRI. α) εξηγείστε γιατί θα προκύψει ένα μόριο DNA και περιγράψτε  τα χαρακτηριστικά του β) πόσοι 3΄-5΄φωσφοδιεστερικοί δεσμοί θα υπάρχουν και πόσοι δεσμοί υδρογόνου θα συγκρατούν μεταξύ τους τις συμπληρωματικές αλυσίδες στο μόριο του DNA που θα προκύψει;

ΑΣΚΗΣΗ 4

Η μια αλυσίδα ενός μικρού γραμμικού μορίου DNA έχει την παρακάτω αλληλουχία βάσεων:CGCGAATTCGCAATTAGC. Αν δράσει στο μόριο αυτό η περιοριστική ενδονουκλεάση EcoRI, να βρεθεί ο αριθμός α) των νουκλεοτιδίων, β) των δεσμών υδρογόνου που συγκρατούν μεταξύ τους τις συμπληρωματικές αλυσίδες και γ) των 3΄-5΄φωσφοδιεστερικών δεσμών, σε κάθε ένα από τα κομμάτια που θα δημιουργηθούν.
ΑΣΚΗΣΗ 5

Η παρακάτω αλληλουχία παριστάνει την κωδική περιοχή τμήματος DNA οργανισμού στην οποία περιέχεται και μικρό γονίδιο χωρίς εσώνια του οποίου η θέση έναρξης βρίσκεται 9 βάσεις μετά το 5΄ άκρο του

5΄...AACCATGGAATGAATTCAATAATTTTCCGGGGATAAAACCATGGTTAA……3΄

α) πόσα αμινοξέα θα έχει η πολυπεπτιδική αλυσίδα που θα προέλθει από το παραπάνω γονίδιο; β) Εξηγείστε γιατί η περιοριστική ενδονουκλεάση Α που αναγνωρίζει την αλληλουχία     5΄C C  A T  G G-3΄
                                                                                                              3΄G G T A  C C-5’

και κόβει  ανάμεσα στα δυο νουκλεοτίδια κυτοσίνης είναι κατάλληλη για την κλωνοποίηση του παραπάνω γονιδίου; γ) πόσοι δεσμοί υδρογόνου θα σπάσουν αν η παραπάνω περιοριστική ενδονουκλεάση δράσει στο παραπάνω τμήμα και πόσοι δεσμοί υδρογόνου θα περιέχονται στο προς κλωνοποίηση τμήμα; δ) γιατί η περιοριστική ενδονουκλεάση EcoRI είναι ακατάλληλη για την κλωνοποίηση του παραπάνω γονιδίου; 
ΑΣΚΗΣΗ 6

Σε μια εφαρμογή της μεθόδου PCR επιχειρείται η σύνθεση τουλάχιστον 120 αντιγράφων ενός τμήματος δίκλωνου DNA. Το τμήμα αυτό αποτελείται από 500 νουκλεοτίδια. Η διάρκεια αντιγραφής του τμήματος αυτού με την μέθοδο PCR διαρκεί 1 ώρα. α)Μετά από πόσο χρόνο θα έχουμε τον επιθυμητό αριθμό αντιγράφων του τμήματος αυτού; β)Πόσα νουκλεοτίδια θα υπάρχουν συνολικά σε όλα τα αντίγραφα και πόσα νουκλεοτίδια θα έχουν χρησιμοποιηθεί για τη σύνθεσή τους; γ) Πόσοι κλώνοι θα έχουν συντεθεί;

Η αποδιάταξη του δίκλωνου τμήματος στην αρχή της μεθόδου γίνεται με αύξηση της θερμοκρασίας; Πιστεύετε ότι οποιοδήποτε δίκλωνο τμήμα με 500 νουκλεοτίδια αποδιατάσσεται με την ίδια ευκολία; Δικαιολογείστε την απάντησή σας.
ΑΣΚΗΣΗ 7

Με τη δράση της EcoRI ένα μόριο DNA από ευκαρυωτικό κύτταρο, κόπηκε σε 5 κομμάτια. α) Σε πόσα σημεία κόπηκε το μόριο; β) Πόσων δεσμών τη διάσπαση προκάλεσε η   EcoRI; γ) Πόσα πλασμίδια θα χρειαστούν για την κατασκευή μιας βιβλιοθήκης του συγκεκριμένου μορίου DNA; δ) Πόσων δεσμών την διάσπαση θα προκαλέσει η EcoRI στα πλασμίδια αυτά;
ΑΣΚΗΣΗ 8
Αν δύο μόρια DΝΑ έχουν την αλληλουχία βάσεων που δίνεται παρακάτω να εξηγήσετε ποιο από τα δυο θα υποστεί πιο εύκολα αποδιάταξη:

Α μόριο DΝΑ
α) Τ Τ Α C Α Τ G Τ C Α Α Τ G Α Α

    Α Α Τ G Τ Α C Α G Τ Τ Α C Τ Τ                                       

 Β μόριο DΝΑ
β) C Α C G G C G C C Α Τ C Α C G
    G Τ G C C G C G G Τ Α G Τ G C

Υπάρχει κατά την γνώμη σας κοινή περιοριστική ενδονουκλεάση που θα μπορούσε να κόψει και τα δυο μόρια; Δικαιολογείστε την απάντησή σας.

ΑΣΚΗΣΗ 9
Η περιοριστική ενδονουκλεάση ΕcoRΙ αναγνωρίζει μια συγκεκριμένη αλληλουχία 6 ζεύγη βάσεων στο DΝΑ. Η περιοριστική ενδονουκλεάση ΗaeΙΙΙ αναγνωρίζει μια αλληλουχία 4 ζεύγη βάσεων στο DΝΑ. Απομονώνεται το DΝΑ ενός ευκαρυωτικού κυττάρου και δημιουργούνται δύο δείγματα ενός καθαρού παρασκευάσματος DΝΑ σε δοκιμαστικό σωλήνα. Στο καθένα επι​δρούμε με διαφορετική περιοριστική ενδονουκλεάση. Ποιος δοκιμαστικός σωλήνας αναμένεται να περιέχει περισσότερα κομμάτια DΝΑ  
ΑΣΚΗΣΗ 10 

Το πρόδρομο m-RΝΑ για την ωοαλβουμίνη της κότας περιέχει επτά εσώνια  και οκτώ εξώνια. Τα εσώνια καταλαμβάνουν το 70% του m-RΝΑ. Αν απομονωθεί το γονίδιο της ωοαλβουμίνης, υποστεί αποδιάταξη και υβριδοποιηθεί με το κυτταροπλασματικό m-RΝΑ που παραγάγει την ωοαλβουμίνη, να εξηγηθεί:
α. Ποια αλυσίδα του DΝΑ θα μετέχει στην υβριδοποίηση;

β. Ποιο θα είναι το ποσοστό υβριδοποίησης στο m-RΝΑ και στην DΝΑ αλυσίδα;
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